

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 22. November 2005

Laufende Berufungsverfahren zur Besetzung von Professuren an Hochschulen im Lande Bremen

Der Senator für Bildung und Wissenschaft hat die Rektoren der Hochschulen im Lande Bremen in einem Schreiben am 22. September 2005 aufgefordert, laufende Berufungsverfahren bis zur Überarbeitung des Wissenschaftsplanes nicht in jedem Falle zu vollziehen.

Der Senat hat in seiner Sitzung am 27. September 2005 einer Fristverlängerung für die Überarbeitung des Hochschulgesamtplanes bis zum 30. November 2005 zugestimmt.

In seiner Antwort auf die Anfrage der Fraktion der CDU in der Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag) am 12. Oktober 2005 hat der Senator für Bildung und Wissenschaft von 87 laufenden Berufungsverfahren gesprochen, die von einer Aussetzung betroffen sind.

Wir fragen den Senat:

1. An welchen Hochschulen laufen an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern Berufungsverfahren zur Besetzung welcher Professuren?
2. An welchen Hochschulen werden an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern in den nächsten zwölf Monaten voraussichtlich welche Professuren ausgeschrieben?
3. An welchen Hochschulen stehen an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern Berufungsverfahren zur Besetzung welcher Professuren bereits kurz vor dem Abschluss?
4. Wie viele Angehörige des wissenschaftlichen Mittelbaus stehen nach den Stellenkürzungen der vergangenen Jahre an den Hochschulen im Lande Bremen in den einzelnen Fachbereichen noch zur Verfügung?
5. Wie hoch sind die Mittel für dieses Wintersemester an den Hochschulen im Lande Bremen für Lehrbeauftragte in den einzelnen Fachbereichen?
6. Gibt es Überlegungen, durch Auflösen einzelner Studiengänge oder Fachbereiche an den Hochschulen im Lande Bremen die übrigen Fächer und Fachbereiche personell und finanziell langfristig zu stabilisieren?

Dr. Iris Spieß, Dr. Wolfgang Schrörs,
Hartmut Perschau und Fraktion der CDU

D a z u

Antwort des Senats vom 10. Januar 2006

1. An welchen Hochschulen laufen an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern Berufungsverfahren zur Besetzung welcher Professuren?
3. An welchen Hochschulen stehen an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern Berufungsverfahren zur Besetzung welcher Professuren bereits kurz vor dem Abschluss?

Die in der folgenden Tabelle zusammengestellten Professuren befinden sich in unterschiedlichen Stadien des Berufungsverfahrens zwischen der Ausschreibung der Stelle und der Ernennung zum Professor oder zur Professorin. Die kursiv gesetzten Professuren unterliegen einem Moratorium, das heißt sie „laufen“ derzeit nicht.

Bei den fett gesetzten Professuren hat der Senator für Bildung und Wissenschaft bereits einen Ruf erteilt. Es ist zu erwarten, dass ein großer Teil der berufenen Bewerberinnen und Bewerber den Ruf annimmt. Wann diese ihren Dienst als Professorinnen oder Professoren antreten werden, kann derzeit nicht gesagt werden.

Hochschule	FB	Fach	Professur
Universität	1	Elektrotechnik	Elektrotechnik in der Berufsbildung
	1	Elektrotechnik	Hochfrequenztechnik
	1	Elektrotechnik	Systemdynamik und Regelungstechnik
	1	Elektrotechnik	Mikro- und Nanoelektronik
	<i>1</i>	<i>Elektrotechnik</i>	<i>Leistungselektronik</i>
	1	Physik	Computational Material Science
	1	Physik	Experimentelle Biophysik, Membranphysik
	2	Biologie	Didaktik der Biologie
	2	<i>Biologie</i>	<i>Genetik</i>
	2	Biologie	Meeresbotanik, Thalophyten
	2	Biologie	Molekularbiologie mariner Organismen
	3	Informatik	Digitale Medien
	3	Informatik	Theoretische Informatik
	3	Informatik	Grafische Datenverarbeitung
	3	Mathematik	Didaktik der Mathematik
	3	Mathematik	Didaktik der Mathematik
	3	Mathematik	Algebra, Geometrie
	4	Produktionstechnik	Produktentwicklung
	4	Produktionstechnik	Prozessgerechte Technologiegestaltung
	4	Produktionstechnik	Keramische Werkstoffe
	6	<i>Rechtswissenschaft</i>	<i>Medizinrecht, Verbraucherrecht</i>
	6	<i>Rechtswissenschaft</i>	<i>Verfahrensrecht</i>
	7	Wirtschaftswissenschaft	Theorie und Politik der Finanzmärkte
	7	Wirtschaftswissenschaft	Wirtschaftstheorie
	7	Wirtschaftswissenschaft	Finanzwissenschaft
	7	<i>Wirtschaftswissenschaft</i>	<i>Ökonomie der Sozialpolitik</i>
	8	Geschichte	Zeitgeschichte und Kultur Osteuropas
	8	<i>Soziologie</i>	<i>Stadt- und Regionalsoziologie, Migration</i>
	8	Politikwissenschaft	Internationale und transnationale Beziehungen
	8	<i>Politikwissenschaft</i>	<i>Politikfeldanalyse</i>
	8	Politikwissenschaft	Politische Theorie
	8	Soziologie/Politik	Sozialwissenschaftliche Umweltforschung
	9	Kunst	Ästhetische Theorie

Hochschule	FB	Fach	Professur
	9	Musik	Musikpädagogik
	9	<i>Musik</i>	<i>Systematische Musikwissenschaft</i>
	9	<i>Sport</i>	<i>Sport und Lernen</i>
	10	Romanistik	Didaktik der romanischen Sprachen
	11	Gesundheitswissenschaft	Gesundheitsökonomie
	11	Gesundheitswissenschaft	Prävention und Gesundheitsförderung
	11	<i>Gesundheitswissenschaft</i>	<i>Klinische Pflegewissenschaft</i>
	11	Psychologie	Rehabilitation und Pädagogik bei psychischen Störungen
	11	Psychologie	Sozialpsychologie, Angewandte Psychologie
	12	<i>Arbeitslehre</i>	<i>Didaktik der Arbeitslehre</i>
	12	<i>Behindertenpädagogik</i>	<i>Sprachbehindertenpädagogik</i>
	12	<i>Behindertenpädagogik</i>	<i>Geistigbehindertenpädagogik</i>
	12	Erziehungswissenschaft	Pädagogik und Didaktik Sek. I
	12	Erziehungswissenschaft	Lehr-/Lernforschung
HS Bremen	1	Politikmanagement	Politikmanagement
	2	Architektur	Städtebau und Entwurf
	2	<i>Architektur</i>	<i>Entwerfen und Darstellung/Gestaltung</i>
	4	Elektrotechnik	Kommunikationsnetze und Informationstheorie
	4	Elektrotechnik	Softwaretechnik
	4	Elektrotechnik	Elektrische Antriebstechnik
	4	Informatik für Frauen	Softwaretechnik
	6	<i>Global Management</i>	<i>Internationales Management</i>
	6	Steuer- und Wirtschaftsrecht	Wirtschaftsrecht
	6	Nautik	Technische Schiffsführung
	6	Nautik	Nautischer Schiffsbetrieb
	7	Bionik	Biologische Werkstoffe
	7	Bionik	Fluidodynamik
	8	<i>Freizeitwissenschaft</i>	<i>Qualitätsmanagement und Personalführung</i>
	8	Soziale Arbeit	Rechtswissenschaft
	8	Soziale Arbeit	Sozialarbeitswissenschaft
HS Bremerhaven	1	Versorgungs- und Anlagenbetriebstechnik	Public Private Partnership
	1	Schiffsbetriebstechnik	Anlagenprojektierung, Dampf- und Kältetechnik
	1	Schiffsbetriebstechnik	Technische Mechanik, Maschinendynamik
	1	<i>Process Engineering and Energy Technology</i>	<i>Physik/Fertigungstechnik</i>
	1	<i>Process Engineering and Energy Technology</i>	<i>Prozesssimulation</i>
	2	Transportwesen/Logistik	Mathematik/Statistik, Operations Research
HS für Künste	K	Integriertes Design	Grundlagen der Gestaltung
	K	<i>Integriertes Design</i>	<i>Temporäre Architektur</i>
	K	Digitale Medien	AV-Medien, Reportage, Dokumentation
	K	Freie Kunst	Intermediale Fotografie
	M	Kirchenmusik	Orgel
	M	Künstlerische Ausbildung	Elektronische Komposition
	M	<i>Musikerziehung/KA</i>	<i>Jazz-Theorie</i>
	M	Musikerziehung	Instrumentalpädagogik
	M	Musik	Musikwissenschaft

2. An welchen Hochschulen werden an welchen Fachbereichen und in welchen Fächern in den nächsten zwölf Monaten voraussichtlich welche Professuren ausgeschrieben?

Üblicherweise werden die Professuren mit dem Abschluss der Hochschulverträge Ende Juni eines jeden zweiten Jahres für den Kontraktzeitraum zur Ausschreibung freigegeben. Vermutlich wird 2006 wegen der Verzögerung bei der Aufstellung des Doppelhaushalts und der Notwendigkeit den Hochschulgesamtplan an die Haushaltssituation anzupassen zu diesem Zeitpunkt noch keine Klarheit über alle langfristig beizubehaltenden Studienangebote und deren Zuschnitt bestehen, so dass die Freigabe für die folgenden zwei Jahre möglicherweise aufgeschoben werden muss. Das schließt jedoch Einzelentscheidungen nicht aus.

4. Wie viele Angehörige des wissenschaftlichen Mittelbaus stehen nach den Stellenkürzungen der vergangenen Jahre an den Hochschulen im Lande Bremen in den einzelnen Fachbereichen noch zur Verfügung?
5. Wie hoch sind die Mittel für dieses Wintersemester an den Hochschulen im Lande Bremen für Lehrbeauftragte in den einzelnen Fachbereichen?

In der folgenden Tabelle sind die den Fachbereichen zugewiesenen grundfinanzierten Stellen des akademischen Mittelbaus in Vollzeitäquivalenten aufgeführt. Drittmittelfinanzierte Stellen sind nicht erfasst. Die Stellen sind in Vollzeitäquivalenten ausgewiesen.

Außerdem enthält die Tabelle die den Fachbereichen für das Wintersemester 2005/2006 aus der Grundfinanzierung zugewiesenen Lehrauftragsmittel.

Hochschule	Fachbereich	Stellen	Lehrauftragsmittel
Universität	1	47,2	4.950 €
	2	40,9	7.920 €
	3	50,0	4.950 €
	4	53,6	2.970 €
	5	26,1	990 €
	6	17,5	9.900 €
	7	26,3	2.970 €
	8	41,6	28.365 €
	9	27,9	54.900 €
	10	30,8	30.270 €
	11	30,9	15.840 €
	12	23,6	59.580 €
HS Bremen	1	5,5	23.707 €
	2	0,5	36.399 €
	3	0,5	13.479 €
	4	0,8	85.228 €
	5	0,0	42.413 €
	6	4,2	149.375 €
	7	6,0	15.341 €
	8	1,8	128.532 €
	9	6,64	65.652 €
HS Bremerhaven	1	0,0	84.240 €
	2	0,5	64.189 €
HS für Künste	K	5,5	68.000 €
	M	5,64	340.000 €

6. Gibt es Überlegungen, durch Auflösen einzelner Studiengänge oder Fachbereiche an den Hochschulen im Lande Bremen die übrigen Fächer und Fachbereiche personell und finanziell langfristig zu stabilisieren?

Im Zuge der Anpassung des Hochschulgesamtplans an die Haushaltssituation stehen alle Studiengänge auf dem Prüfstand. Ein Neuzuschnitt mit dem Ziel eines geringeren Ressourcenbedarfs oder auch die Einstellung einzelner Studienangebote wird sich nicht vermeiden lassen. Die Zahl der Fachbereiche bleibt davon unberührt.